
 

Seidenstraße 
Teilaufgabe 1: 
Allgemein: MC-Kästchen 

RICHTIG 

 

Teilaufgabe 2: 
Allgemein: MC-Kästchen 

RICHTIG 

 

Teilaufgabe 3: 
Allgemein: MC-Kästchen 

RICHTIG 

 

Teilaufgabe 4: 
Allgemein: Schreiblinien 
RICHTIG sinngemäß: Ausgangspunkt der ersten Karawane  

FALSCH alle anderen Antworten, auch: Hier beginnt die Seidenstraße. / (alte) 
Hauptstadt Chinas 

Teilaufgabe 5: 
Allgemein: richtig - falsch 

RICHTIG 

 
Allgemein: richtig - falsch 
Allgemein: richtig - falsch 

Was war die Seidenstraße laut Text? Sie war ...

die sicherste Verbindung zwischen Luoyang und Venedig.
ein Handelsweg zwischen Asien und Europa.
die einzige Verbindung zwischen China und Europa.

eine Handelsstraße für Seidengüter.

mehr als 2000 Jahre lang bereist. ungefähr 1500 Jahre lang bereist.

ungefähr 500 Jahre lang bereist.ungefähr 100 Jahre lang bereist.

Die Seidenstraße wurde laut Text ...

die Anfertigung von Billigprodukten in China.
chinesische Unternehmen in Europa.
Handel mit chinesischen Produkten in Europa.

eine Kennzeichnung von Produkten aus China.

„‚Made in China‘ – das gab es hier schon vor zweitausend Jahren!“ (Zeile 1)
Wie ist dieser Satz zu verstehen?
Schon vor 2000 Jahren gab es …

Werden für die folgenden Bereiche Güter im Text genannt? 

a)  Geschirr

     Metalle

ja nein



RICHTIG 
 

Allgemein: richtig - falsch 

Teilaufgabe 6: 
Allgemein: Schreiblinien 

RICHTIG 

sinngemäß:  
Weil der Weg zu lang/beschwerlich war für nur einen Händler. 
ODER 
Weil die unterschiedlichen Abschnitte mit unterschiedlichen Transportmitteln 
bereist werden mussten. 

FALSCH alle anderen Antworten, auch: Weil die Händler nur einen Abschnitt 
bereisten. / Es gab verschiedene Abschnitte. 

Teilaufgabe 7: 
Allgemein: Schreiblinien 
RICHTIG sinngemäß: Weil jeder Händler etwas an ihnen verdienen wollte. 

Teilaufgabe 8: 
Allgemein: Schreiblinien 

RICHTIG 

sinngemäß: für die Ausbreitung von (einer) Religion(en) 
ODER 
für die Weitergabe von Erfindungen/Kenntnissen über 
Steigbügel/Schwarzpulver/Papier  
ODER 
für die Ausbreitung der Pest / einer Krankheit 
ODER 
kultureller Austausch 
 
HINWEIS: Nennung der Güter allein reicht nicht. 

Teilaufgabe 9: 
Allgemein: Schreiblinien 

RICHTIG sinngemäß: Weil man die Wüste Takla Makan / eine Wüste umgehen 
musste. 

FALSCH alle anderen Antworten, auch: Weil dazwischen Wüsten und/oder Gebirge 
sind. 

Teilaufgabe 10: 
Allgemein: Schreiblinien 
RICHTIG (mit dem) Schiff 

Teilaufgabe 11: 
Allgemein: richtig - falsch 

b)  Stoffe

     Waffen



RICHTIG 

 
Allgemein: richtig - falsch 
Allgemein: richtig - falsch 
Allgemein: richtig - falsch 

RICHTIG 
 

Allgemein: richtig - falsch 
Allgemein: richtig - falsch 

RICHTIG 
 

Allgemein: richtig - falsch 

Teilaufgabe 12: 
Allgemein: Zuordnung 

RICHTIG 

Zeilen 1-7: A 
Zeilen 8-15: C 
Zeilen 16-23: D 
Zeilen 24-27: B 

Teilaufgabe 13: 
Allgemein: Schreiblinien 

RICHTIG 

a) 1. Kästchen (oben links) wurde angekreuzt  
UND  
b) Eines der folgenden Beispiele wird genannt: „der Weg […] bezwang ([…] 
die […] Höhen des Pamir-Gebirges)“ (Zeilen 10/11)  
  ODER  
„Erfindungen suchten sich (ihren Weg entlang der Seidenstraße)“ (Zeile 20)  
  ODER  
„der Buddhismus gelangte“ (Zeile 16) 

Teilaufgabe 14: 
Allgemein: richtig - falsch 

    es später weniger beschwerliche Wege gab.

Treffen die folgenden Aussagen laut Text zu?
Die Seidenstraße verlor ihre Bedeutung, weil …

a)  über sie die Pest nach Europa eingeschleppt wurde. 

    sie durch den Handel über den Seeweg abgelöst wurde.

ja nein

b)  die Wege aufgrund ihres Alters in gefährlichem Zustand waren.

     sie bei Eroberungskriegen beschädigt wurde.

c) sie zwischen den Religionen aufgeteilt wurde.

     sie durch gefährliche Kriegsgebiete führte.



RICHTIG 

 
Allgemein: richtig - falsch 
Allgemein: richtig - falsch 
Allgemein: richtig - falsch 

RICHTIG 
 

Allgemein: richtig - falsch 
 

Treffen die folgenden Aussagen auf den Text zu?
Der Text …

a) informiert.

     problematisiert.

ja nein

     übertreibt.

b)  veranschaulicht.

     warnt.


	Seidenstraße

